



Nro. 49.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben, Pénteken Juniusnak 18-ik napján  
1802-ik esztendőben.*

*B é t s.*

**F**elsőleges Urunknak különös és kegyelmes parancsolatjára a' Cs. K. Kameralis = Lottériai jövedelmeket kormányozó Hivatal, a' végre, hogy a' 12 krajtzárosoknak a' kassába való visszafolyása az által is segítették és könnyebbé tétetésék, egy Klassifok szerént való Lotteriai Plánomot tétetett közönséggé, a' mellyet *Hraschanzky József* Udv. Könyvnyomtatónál az úgy nevezett *Kienmarkton* az 529 szám alatt lehet venni.

A' Kurir mellé tétetve lévő Német Tudósításra nézve meg lehet jegyezni: hogy már ma a' hadakozásnak el végződése után minden Státusok a' szárazon és tengeren való kereskedésnek

C c c

előmozdítására adták erejekhez képeft magokat. Hanem szembe tűnő környülállás az, hogy ugyan azon egy kereskedés béli, t. i. a' Napnyugoti Afrikai partakon való Spekulátzió, Bétsben és Párisban ugyan azon időben intéztetett el és határoztatott meg, a' mellyet valamint Bétsben Károly Ö Kir. Fő Hertzegsége úgy Párisban az Elő Konzúl, noha ez még nem igen ismeretes útja a' kereskedésnek, a' tzéllal megegygyezőnek és a' Státus javát elő mozdittónak lenni találták; és mint a' Frantzia újságok írják Bonaparte, az első vólt Párisban, a' ki ezen kereskedésre nevet aláírta.

### *Magyar Ország.*

*Posonból Juniusnak 14-ik napján.*

Az Ország Gyűlésének 9-ik ülése mai napon tartatott. Minekutánna, ma, dél előtt 9 órakor, mind a' Mánások, mind a' Státusok Táblái özve gyűltek volna, a' Magnások Tablájától egy-néhány személyből álló deputatió küldödött a' Státusok Tablájához, mellynek szószollója Besztercze Bányai Püspök Szerdahelyi Cátor Ö Nagysága, a' Fels. Nador Ispány és a' Magnások Táblája nevében, a' Státusok Tabláját meg hivta, hogy az elsőbkeknek Tablájánál megjelenni méltoztassanak. Ugy is történt a' dolog, a' honnan mindazáltal a' meg hivatott Státusok és Rendek; egynéhány minutum után magok szálájokba ismét vissza mentek, 's szokott helyekre leültek. Ezután a' Melios. Personális Ur elő vette, és Itilő Mester, Titt. Aczel István Urral felolvastatta azon Deputatiónak munkáját, a' melly a' Fels. Királyi Propositionóknak első tikkelyéről, a' Magy. Katonaságnak Completatiójáról szól vala, mellynek abban határozódott meg az értelme.

hogy ezen *militaris Completatió*nak fundamentomául, a' Magy. *ármadiának* 1791-ik *esztendőbéli Statuffa* tétetődjön. Sokan a' *Tekintetes Státusok és Rendek* között a' Magy. *ármadiának* jelenvaló *Státusát* kívánták a' *Completatio* basisául tenni, de sokkal többen olyazok, a' kik azon *ármadiának* 1791-ik *esztendőbéli personalis Statuffa* mellett maradtak meg, annyival is inkább, mivel maga *Ö Királyi Felsege* is azon *esztendőben tartott Ország Gyűlésének* akkori ezen tárgyról hozott *végzését*, a' maga *kegyelmes Kir. Propositionióiban* helybe hagyni méltóztatott.

Végtevére abban állapodtak meg az *Ország Statuffai's Rendjei*, hogy mineke ötte ezen fontos tárgyról végzést hoznának, kéretellen meg *Ö Kir. Felsege* alázatosan, hogy a' *Magy. Katonaságnak* mind az *1791-ik esztendőbéli*, mind a' *jelenvaló personalis Statussát*, *pro ulteriori rei præsentis combinatione et deliberatione*, az *Ország Statuffaival* közöltetni *kegyelmessen méltóztasson*.

Ezen *Conclusum* után azon *Depütatió*nak *Relatiója* olvastatott fel az *Ország Statuffai és Rendjei* előtt, a' melly *Fels. Királyunk* meg *korenáztatása napjának*, ezen folyó *Junius 6-ik napján recuralt emlékezetes napján*, és a' *Fels. Királyné* azon napon esett *születése napjának* meg *tiszteltetésekre* *Ö Cs. Kir. Felsegekhez* s a *Junii küldetek* vala. — Valamint *Fels. Királyunk*, úgy *Fels. Királyné* *Asszonyunk* is *kegyelmessen venni méltóztattak*, az *Ország Statuffainak és Rendjeinek* ezen *emlékezetes napról* lett meg *emlékezéseket*, és mind a' *két Felsegnek* *deák nyelven* írt *közönnő kegyelmes levelek* fel olvastattak.

Az *Ország Státuffainak és Rendjeinek* ezen ülésében a' *Fels. Nápolyi Királyné* három *hadjadon herczeg* *kis asszonyával*, *Ferdinánd Korona örökösével*, és *Károly Kir. Fő herczeggel* együtt jelen volt, és a' számára készített *Gal-*

riáról nézte és halgatta a' Statusoknak és Rendeknek, a' már tudva lévő tárgyról való gyökeres disputatiójokat.

A' Jun. 4:dikén ki jött 45:dik darab M. Kurir mellé tartozó Toldalékban olvastatott Nádor Ispány Ő Kir. fő Hertzegségének az ország Rendei és Karjai nevében, Ő Cs. Királyi Felségéhez intézett meg: köszönő Beszédje Magyar nyelven: itt következik most ugyantsak Magy. nyelven Ő Kir. fő Hertzegségének azon ékes és fontos beszédje, mellyet a' Királyi Propozitzióknak Május 13:dikán lett általvétele után intézett a' Státusokhoz és Rendekhez:

„Mind Ő Cs. K. Felségének a' Státusok előtt tartott beszédéből, mind a' kegyelmes Kir. Propozitziókból megértették a' T. Státusok és Rendek, hogy Ő Felségének bölts, és Atyai gondoskodása leginkább a' külső bátorság fenn tartására tzelez, a' mi mind a' polgári társaságnak, mind a' Birodalomnak állandó fundamentoma, hogy tudniillik ezt jó lábra állítván, a' belső böltségséget is erre építse. “

„Ki ki tudja, hogy a' társasági öfzve-szövetkezésnek lelke és ereje abban áll, hogy minden ember egymást egybe kaptolt erővel, 's egyes akarattal igyekezzen általmazni: mivel senkinek sem jószága, sem annak bírtoka, sem maga az élete nem lehetnek bátorságban, hanem ha az erőszak, és megtámadás ellen, mindenkor készen van az elegendő, és hathatós általom. „

„Minden a' ki a' polgári Társaság ezen hasznaival élni kíván, tartozik azoknak általmazására is valamit fordítani. De erre nézve egyik Társaság egy, másik más módot szokott fel-

venni, a' mint mindeniknek a' természete hozza magával: Magyar Ország is ebben különös, és tulajdon módot tart. Ennek némely része úgy látszik, hogy magát az Ország Konstitúzióját érdeкли: de mivel Ő Felsége, (a' mint Szerentsés Koronázásakor is felfogadta, hogy az Ország Konstitúzióját, a' maga épségében, sérthetetlenül megtartja) az ellen most sem kíván semmit, sőt ha valami módon valaki olyan gondolatra bírhatná is, melly az Ország Konstitúzióját megsértené. Én mint az Ország első Tisztviselője, és az Orzágnak a' Király előtt való közbenjárója, a' mint szentül fogadtam, semmit el nem mulatnék, és a' testvéri szeretetet segítségül vennem, hogy esdekléseim által a' sérelmet elhárítsam. — De ha az Ország Konstitúzióját gondolóra veszem, úgy látszik, hogy a' segedelem adásnak csak a' módja, az is csak némely részben tartozik, a' Konstitúzióra, nem pedig a' mennyiséget, mert ezt, az idok körülállásaihoz képest nem csak a' belső, hanem a' fenyegető külső erőhöz is kell mérni. “

„ Tudom én az Ország Törvényéből, hogy a' Hazafiaknak nem minden Rendje van a' közönséges adó alá vetve: de abban is, gondolom mindenek egygyet értenek velem, hogy az adót nem fizetőknek bölts gondoskodására tartozik, az adózó nép felsegállításéről gondolkodni. “

„ Ha azon igaz szeretettől fognak vezéreltetni, a' mellyet a' Társaság kötele kíván, könnyen találhatnak abban utat és módot, hogy a' hola' köz igasság javasolni fogja, ezeken segítsenek. „

„ Nem fogjuk elmulatni, hogy Ő Felsége eleibe olly utakat, és módokat terjesztünk, mellyek által a' belső erő nevedjen: hogy a' mint egy felől többet adunk, úgy más felől a' kereskedés segedelme által több erőnk jöjjön, hogy az igasság gyorsabban, és így kevesebb költéggel

szolgáltatódjon ki, és a' Nemzet hitele öregbedjen. Esedezni is fogunk Ő Felségének, hogy ezekben minket Királyi jóvoltával, és kegyelmével segítessen. "

„Terhes és fontos dolgok ezek: de ha a' magunk hasznának tsalsa szeretetét félre tesszük, ha a' tanátskozásokban nyomosan, 's mérsékelve megyünk; úgy elhiszem, hogy igazságosan, böltsen, és a' mennyire az elő fordulandó dolgoknak természeti megengedi, gyorsan is fogjuk dolgainkat végezni. "

„Részemről semmi fáradságot nem sajnálok, 's jó szívből származott javaslásaimat a' köz jóra fogom intézni, és azon igyekezem, hogy megmutassam, mennyire szívemen fekszik nékem ezen Országnek boldogsága, méltósága, és fényessége, hogy így azt a' bizodalmat, mellyet erántam a' T. Státusok, és Rendek megbizonyítottak, tovább is megerősítsem. "

*Aradon, Jun. 2: dikan.*

Különös Tiszteletre, és örök hálaadásra méltó szorgalmok az, azoknak, a' kik az Emberrisézhez vonzó szeretetekből azon Feltalálójának eléggé meg nem köszönhető — Tehénhimlő béóltása eránt számos rendbéli Tudósításokat és Utótitásokat a' két Magyar Hazára küldöznek; Itten is fogantya, sőt elközléseknek sikere is vagyon: — Bizonyos Gyulai Ringel nevű Seb orvos az ő Jegyzőkönyvetskéje szerént, a' mellybe, valahol munkálódik, azoknak neveit, a' kikbe ezen Tehénhimlő matériáját béóltya, feljegyezi; és már eddig két ezernél fellyebb megyen a' iz'mok: nevezetessen Kis-Jenő mező városban az idén Keresztesy Tisztartó Úr gyermekeivel együtt más 80 gyermekekbe is óltotta bé azon áldott szert, és még a' kikkel bánt, azok mind

élnek, frissek, jól esznek, isznak — kivált 9 napok után — magok a' gyermekek már szeretik ezen fáradságát, az atyák pedig érzékenyül hála-  
lálják. —

\* \* \*

A' Budai Német újságban ezeket olvassuk az Oláhországban folyó dolgokról:

*Hunyadról (Erdélyből), Május 26 = dikán.*

„A' folyó hónapnak 12:ik napjától fogva fontos dolgokra nézve tartózkodván ittén, hitelesen irhatom innét a' következőket. Ezen vidék lakossai rész szerént a' tolvajok, rész szerént a' határ szél mellett tsavargó *Pasman Oglu* fegyveres csoportjai miatt nagy nyúghatatlanságok között vannak, és igen meg ijedtek. Ez a' *Balcha* felette keményen viseli magát Oláh országban: a' leg szebb vidékeket, elébb fel prédálván, fel égeti. A' ki csak el szaladhat, minden szalad a' merre lehet előtte, hogy kegyetlenségétől meg menekedhessék. *Krajovát, Tirkuzirt,* 's több más helységeket, a' mellyek a' *Vulkani* passushoz közel esnek, már el pisztáltatta az alatta lévők által. Erdélyben *Hatszég* vidékin, nyüzsög az oda szaladott szerentsétlen *Bojérok* (Oláhnemesek) sokasága. Tegnap *Hatszegen* járván, mindenekről tulajdon szemem által győztem meg magamat. Minthogy valamely tsavargó fegyveres csoportnak béütésétől nem ok nélkül lehet tartani: minden rendeléseket meg tett megsgátolása végett az Erdély országban lévő Komandírozó Tisztség, és elegendendő fegyvereseket rendelt a' szélekre, a' kik illetve folytatják útjokat arra felé. Várják, hogy mi fog továbbat történni. Hogy *Pasman Oglu* arra a' vakmerő bátorságra vete-

medjk, hogy ezen országot valóságos b'ütés-  
sel fegyegesse, gondólni nem lehet; minthogy ak-  
kor önnön maga fietteté tulajdon végső vesze-  
delmit.

„Itt szeles és száraz idők járnak, melyre néz-  
ve bőséget nem remélhetünk.

„Egy Kolosvárról Jun. 6-dikán indult levél  
is erőssíti, hogy *Tirguzir* (v. *Tirgu Silujul* nevű  
mező várost fel prédálták és felégették a' *Pasmar*  
*Oglu* emberei.

### *Frantzia Respublika:*

Minekutánna a' Frantzia Konzuláris újság,  
t. i. a' *Moniteur*, némely Anglus leveleknek, mint  
a' közéleti *M. Kurir* is elő adta, éles és hatha-  
tós ki fejezésekben szemekre hányta volna azt,  
hogy ők Frantzia országról, csak nem képzelhe-  
tellen híreket, 's tsupa költött szomorú játékok la-  
ist omai közzé illő hazug tudósításokat nyomtat-  
tatnak ki, 's ez által, minthogy most valamint  
Párisban, úgy a' Respublika más városaiban lé-  
vő kávéházakban is, Anglus újság levelek talál-  
tatnak 's olvastatnak, és a' nép a' titkos és ve-  
szedelmes mesterkedésekre, ha mingyar azok so-  
hol nintsenek is, figyelmetessé tétetödvén, felláz-  
asztodhatik — mind ezek a' még eddig csak az  
újságlevelekben lévő nyúghatatlanságok, arra in-  
dították a' Politziai Ministert *Fouché* polgárt,  
hogy az országban lévő minden Préfektusokhoz  
egy magyarázó írást botsásson, a' melly ezeket  
foglalja magába:

„Külömbkülömbféle hírek terjesztetnek szél-  
lyel, és ha szintén a' orosz gondolkodású és csak  
orrokig látó embereknek e'féle mesterkedések  
már eléggé ismeretesek lehetnének: csak ugyan  
meg engedik magokat ezek által még ma is sokak  
tsalattatni. Figyelmetessé kívántalak tehát ben-



neteket, Polgár Préfektusok! az e'féle költött hírekre, a' mellyek Departamentomaitokban is széllyel hinteztetnek, tenni, hogy az azokból származható következéseket megelőzhessétek. Páris városában tsendesség van, és semmi oka nincsen 's nem is lehet a' nyughatatlankodásra. Az Első Konzul élete semmi némü öszze: esküvés által nem fenyegettetik: nem fenyegeti azt (t. i. az Első Konzul életit) semmi egyéb, hanem tsak a' szüntelen való gond, 's az éjjeli és nappali fárodtságos munka, mellyel magát a' Respublika boldogságáért fel áldozza. Néhány hazug irkálók, hintezhetik ugyan egy ideig a' magok költeményeiket azon árnyék alatt, a' mellyben egészzen el takar-  
tatva lenni gondolják magokat: hanem, a' közön-  
séges megvetés és boszszankodás előbb meg fog-  
ják őket büntetni, hogy sem a' meddig még a'  
Politzia tsak meg is találhatná őket. Békességet!

*Fouché.* "

Néhány Frantzia újságlevelek adtak már ki olyan intéseket, hogy jól tenné az Angliai Császárlószék, ha az e'féle nyughatatlanságot okozó költeményeknek kihirdettetését meg tiltaná. Hanem, már még az 1778 - dik esztendőben meg felelt egy nevezetes író elég fontoson azoknak az idegeneknek, a' kik az Angliai Parlamentomban folyó beszédekből 's az ő újságleveleikben olvas-  
tató tudósításokból, következéseket szoktak ki-  
hozni: — „Az idegenek, *úgy mond*, a' kik az An-  
gliai újságlevelek hangjához hozzá nem szoktak,  
rezketnek. A' mendörgő felegzetekből minden  
szempillantatban ki pattani és hozzájuk bé tsap-  
ni képzelik a' menkövet. Az Anglusok ellenben  
sajtót takarnak az alatt az el olvasott újságleve-  
lekbe. „

Az egyik Párisi újságlevélben ött tzeljok irat-  
tatik lenni az Anglus leveleknek a' mostanság ki-  
hirdetett költemények által: — „Az első tzeljok,

úgymond, ebben áll, hogy azon embereket, a' kik most Frantzia országot kormányozzák, fekete színbe öltöztetnék — hanem, a' Respublika mostani fejmagosabb áll, hogy sem a' levéltöltőknek vagásaik hozzá érhetnének. Második tétel az, hogy a' Frantzia népnek az Országglószékhez viseltető bizodalját meg zavarják — hanem, nem fogják el érni tételjokat; mert, hogy is formálhatnának a' Frantziák, csak az Anglus levelek javallására, egymás között pártot, vagy úgy nevezett *Oppozitziót*? Harmadik tétel az, hogy a' közönséges békelesség kötést gyűlölséges ábrázatsba öltöztetnék, 's az Anglus népet az Amiensi kötés ellen fel ingereljék, a' melyre nézve most a' kereskedésnek meg-gátlódását, majd a' Frantzia Országglószék nagyravágyását emlegetik — hanem, mind a' régi mind az új *Oppozitzió* részén lévő-kön győzedelmeskedtek már a' Parlamentomnak józanabb gondolkodású tagjai, 's egy pár felmér-gesült Ministereket, vakmerő Státistákat, és a' Frantzia Respublikának néhány igen érzékeny politikus ellenségeit kivéven, mások örömmel egy-gyet érteni kezdenek a' békelesség eránt. A' negye-dik tétel, a' mellynek elérhetésén leg nagyobb ipar-kodással törekednek, ez, hogy a' Frantzia Ge-nerálisokat egymás ellen ingerelhessek; e' végre gondolták ki a' Regnier, Menou, és Destaing kö-zött való levelezést — hanem, olyan értelem nél-kül való módon intézték el ezen dólgot, hogy ha a' Tamesis vize mellett lakó levéltöltő irók, en-nél jobb eszközt tételjok el érésére ki nem gon-dólhatnak, csak feküngenek le és álugyanak. Ötö-dik és utolsó tétel az, hogy egész Európá-val azt hitethessék el, hogy Anglia az Amiensi békelesség Kötést, csak igen rövid ideig tartónak hiszi lenni — hanem, ezen tekintetben is igen könnyű meg táfólni őket, csak azt kell illendően szemeik elébe terjeszteni, hogy valamint Fran-

Francia országnak úgy Angliának állapota is melly erőssen kívánnya a' békeállégnak állandóságát. Leg jobban meg táfolhatja pedig őket mind ezeknek felette a' Minister Addington beszéde a' mellyet Majus 15-dikén az Amiensi békeállég Kötésről tartott a' Parlamentomban, &c.

Nevezetes meg jegyzés, hogy a' Frantzia hitesebb irók és a' közönséges orálók székéből beszéllő Törvényhozók, Státus-Tanátsosok, 's egyebek, mintegy vetélkedve mentik és me des hangú beszédeikkel való pártfogások által oltalmazzák, az Amiensi békeállég Kötését nézve a' mostani Anglus Ministereket. Még a' Londoni Udvari újság is méltónak ítélte kiadni azt a' fontos de tsendes hangon való beszédet, a' mellyet Frantzia polgár Gallois nem régen a' Tribunatusban az Amiensi Kötésről el mondott: — „

„Mi, így szoll Gallois, az utolsó háborúnak eredetét és körülállásait azon fátyol alól, mellyel azokat az emberiszeretet bé fedezte, kitakarani nem akarjuk. A' békeállégnak tökéletes helyreállhatása végett szükséges vólt, hogy azon emberek, a' kiknek indulatosságok által a' háboru tüze fel elevenítettett, vagy a' kiknek vak meg átalkodottságok által illy sokaig nyújtatott, a' nemzetek tanátslásához való veszedelmes befolyásokat el veszellék. Már tsak annak meg gondolása is, hogy, mi némü tulajdonságokkal bíró emberek választódtak ki a' békeálléges alkudozásokra, akár kit meg győzhetett annak tökéletességre lejendő meneteléről, &c.

Alább így szoll Gallois: — „Angliára nézve tellyességgel nem lett volna fontos nyereség a' Jóreménység fokának meg tartása; sok költséget vont volna az az ő kezében maga után, pedig az egész Anglus kereskedésnek egy 6 század részét bé nem hozta volna: a' Batavusoknak nem fog olyan sokba kerülni, még is több hasznát vehet-

tik. Ceylon fontos Angliának politikai tekintetben; mivel az ő Napkeleti Indiai birtokai az által bátorságba helyhezteszödnek: a' mi pedig a' kereskedéssel illeti, az ő eddig való birtokosainak, t. i. a' Batavusoknak, nem sok hasznot hajtott, minthogy ezek gyengék lévén, szünet nélkül a' sziget' belső lakosaival kéntelenítették viaskodni. Spanyol ország az ő Koloniáinak jó elintézése által, vizsgálta téritheti a' Trinidad által engedése miatt vallott kárát. *Máltha* szigetének oda hagyásából kevés veszteség háromlott az Anglus kereskedésre; az ő Levantei kereskedés béli kivitelek, a' melyre nézve Máltát meg kellett volna tartaniok, 7 milliónál nem telt többre azon időben, mikor a' Frantziáké 35 milliókra telt. Leg több nehézségre szolgáltatott alkalmatosságot annak meghatározása, hogy kinek védelmezése alá adattassék ezen sziget. Valamely erős Hatalmaság általma alá adattatván, egészen attól kellett volna függenie: leg jobb volt tehát ötlet mind azoknak kezessége alá helyhezteszteni, a' kiknek közös hasznokra nézve ahoz valamely befolyásos lehet. Frantzia országnak a' szárazon való nevelkedése, ha azt meg gondóljuk, hogy más Hatalmasságok is mennyit nevelték birtokaikat a' szárazon, mint ezt egy Minister is meg jegyezte a' Parlamentomban, éppen nem olyan nagy, mint sokaknak látszák lenni. Frantzia országnak sok roszsát kellene jóvá tenni, azért sok segedelem kútfőkre is van szüksége.

„Hijába fenyegetik, úgy mond továbbá *Gal-*  
*lois*, az emberiséget Frantzia országnak nagyra  
vágyásával, azok az emberek, a' kik bal tanáts-  
lásaik által a' nemzetek előljáróit eddig el tsábi-  
tották. Ne féljen Európa attól, hogy Frantzia  
ország, nagy erejében bizakodván, és új ditsős-  
ségek szomjuhozása által megvakittatván, vala-  
mely háboruba akarjon bonyolodni. Eleget tett

ő mind ditsőffégének mind hatalmának. Mikor a' maga függetlentégit meg mentette, akkor egész Európa függetlenségét meg tartotta."

Hasonló hangon beszéltek ugyan akkor mások is. Státus-Tanátsos *Bruix* azt jegyezte meg, hogy Frantzia ország az *Utrecht*i Kötés óta most tsinált leg előbbször olyan békefféget, hogy leg kisebb birtokát is fel nem áldozta érte. —

Előbb a' *Mercur-de-France*, 's ő utánna a' *Moniteur* is ki nyomtatott még egy hosszú de fontos előadást, a' mellyben ők hasonló képpen az *Amiensi Kötés*ért fogják párttyokat a' mostani *Anglus* Ministereknek. Azt mutatják meg benne *Windham* és *Grenville* Ex. Ministerek ellen (a' kik ezen *Amiensi Kötés*nek meg mind ez máj napig heves éllenségei), hogy ha szintén a' békeffégekötés réájok nézve nem lehetett is éppen olyan kedvező, mint magok kívánták volna, ennek tsakugyan nem más, hanem ők magok, u. m. *Windham* és *Grenville* urak az okaik; mivelhogy a' meg békéllésre való alkalmatosságot három versben szalasztották el, a' midőn mindenkor jobb békefféggel kínáltattak: t. i. először, *Brumaire* 18-dikán, mikor *Bonaparte* a' *Direktoriumot* meg buktatta — másodszor, midőn az orosz fegyveres seregek a' *Suwarow* vezérlése alatt *Lengyel* ország felé visszafordultak — harmadszor, azon időpontban, midőn a' *Marengói* ütközet után *Olasz* ország ismét a' *Frantziák* kezire jutott. — (Ez az előadás hosszabb, hogy sem ez úttal véle szolgálhatnánk.)

Az *Elfő Konzúl* *Egyiptomi* volt hűféges társai, igen belé merültek a' házafulásba, a' mellyről ilyen meg jegyzéssel írnak: — „*Gen. Duros*,

ugymond, egy Párisban meg nyomált Spanyol kereskedőnek veszi a' ényát, a' kivel fél millió Livrát kap. — „Gen. Marmont, Perregault nevü hasonló képpen igen gazdag Bankósnak 's egyfzersmind Senátorinak ényát veszi — „Ver. fáliában egy Narancs-fa izemeltetik, mint ritkaság, a' mellyet 4-dik *Heinrich* ültetett.

*Londonból Május 29-ik napján.*

Tegnap többire minyájan gálaruhában jelentek meg a' tagok a' Parlamentomban, és tsak az ábrázatjok állásával is elő tekintetre ki jelentették, hogy a' Pitt Ex-Minister 44-dik születése napjának pompás vendégeskedés által lejendő megünnepléséhez, készültek hozzá. Tsak hamar vége is lett az ülésnek, minthogy lassan-lassan majd mind ki mentek a' tagok, és az Elölülő tsak harmad magával maradott volt. Milyen vendégség lehetett ez, meg lehet tsak abból itélni, hogy 925 gazdag személyek ültek egygyütt, és Lord Spencer volt a' vendégeskedő társasag Elölü ője. Mikor már Pittnek magának is meg kellett volna érkezni, helyette egy levél érkezett meg, a' mellyben arról tudósította Pitt a' társaságot, hogy az a' mód, a' mint az ő születésének napja celebráltak, néki sokkal hízelkedőbbnek látzik lenni, mint sem ő maga személyesen az asztalnál meg jelenhessék. — Fel olvasván az Elölülő mindeneknek hallottára ezen levelet, azt projektálta, hogy ha ennyiben van a' dolog, tehát nintsen egyebet mit tenni, hanem; igyanak egygyet közönségesen a' Pitt egéllégiért. Ez a' projektom a' poharaknak közönséges *salve* adása által helybe hagyatott, és ezek mindezek által fénekig ki üressítettek. Jeles *salve*, a' mellyet 925 poharak egyfzersmind adnak. Így folyt ez, egész más nap reggelig.

Az Angliai Országglószék valósággal olyan utasítást küldött Párisba az ott lévő Anglus Biztoshoz *Merry* úrhoz, hogy minden erőfeszéseknek előhordása által igyekezzenek meggyőzni a' Frantzia Országglószéket azon környülállásnak szükségessé válta felől, hogy az egy idő óta hallattató, és kedvetlen történetekre alkalmatosságot szolgáltatható történeteknek, a' mellyekről néhány napok óta oly fokot lehetett hallani, elkerültethetődések végett, Frantzia ország és Anglia között valamely *Kereskedés béli sistemának* kell felállítottani. Ez a' *Merry* Úrhoz küldetett utasítás okozta, hogy a' Frantzia Országglószék a' két országok között való kereskedés állapotjának hatsak egy előre való némünémű elintézése végett is, egy Biztosnak ide lejendő küldésére, elkövetkezte magát, a' szerént, a' mint Ottó polgára a' dolog felől Május 20-dikán tudósítást vett.

### *Jelentés.*

Minekutánna Méltóságos *Tólnai Fesetics Antal* Úr, T. N. Veszprém Vármegyében fekvő *Dégi József* Józsefben, sem summás költségének, sem fáradságának nem kedvezvén, a' Juh gazdaság körül a' Fajnak nemesítésében, a' gyapjunak jobbitásában és selymesítésében, azon óhajtott célját elérte volna, hogy az ahhoz értőknek közönséges ítéletek szerént, nyájjai egynek esmértetessenek 's tartathassanak lenni, a' Hazai nemes és selem szörű hírellebb selem nyájjak közzül 's szaporodása is annyira nevelkedett volna, hogy a' gazdaságnak ezen nemes ágát kedvellő, 's gyapjainak jobbitását egész erővel munkálkodni kész Juhos gazdáknak is, már jó számu, mind kosek, mind nyöstényekkel szolgálhatna: jelentetik az említett *Dégi József* béli Tisztség által mindeneknek, valakiknek Nemes Hazájoknak Be-

sét, Bóldogfágát ezen nemös Productumnak tökéletesítése által is emelni — a' Kereskedésnek ezen ágát Hazánkban elő mozdítani — és saját jövedelmeket öregbiteni — kedvek vagyon, hogy az ezen folyó esztendőben meg esendő Augusztus Havának 10-dikétől, Septembernek 8-dikáig, a' fent említett Dégi Helységben, (Székes Fejérváron alól 4 órányira)     "     "     "     "

320 Selyem szőrü Kosok, darabja	14 For. on	—
700 Kos alá való hasonló szőrü Nyöstények	=	=
	6 For.	40 kr.
800 idei Kosos és Nyöstény Báránnyok, a' Kosok	=	=
	6 For.	—
a' Nyöstények pedig	=	=
	4 For.	30 kr.

„fognak el adattatni.

Valakinek tehát kedve leéndene, vagy egyikből, vagy másikkól, vagy mindenikből, magának szerezni, tessék a' ki tett idő előtt magát vagy személyesen, vagy levele által, a' Dégi Uradalom Tisztartójánál Kovács Ferencznél (per Albám Regalem in Dég) jelenteni, mennyit? — és mi féleből? — szándékozna venni; hogy így, látván a' Tiztség előre a' Vevőknek számát, ha ne talám többre fogna menni a' magokat bizonyos számra előrejelentettek számok, mint sem az el adandó Juhok bizonyos száma engedné, tehát a' magokat már későn jelentettek előre tudósíttathassanak arról, hogy a' meghatározott szám már el lévén foglalva, magoknak hiában való fáradságot és költséget, az utazás, vagy utaztatás által, ne okozzanak. Költ Dégen Majusnak 26-dikán 1802-ik esztendőben.

a' Dégi Uradalombéli  
Tiztség által.